

文韵贯长安

——解码古都西安的文化自信样本

“对文化的自豪和自信，是这座城市的标志，它洋溢在市民的笑容和谈吐中，如此令人着迷……”

这段来自巴基斯坦演员光明的描述，是在西安定居多年后，对这座千年古都的深切感悟。

周礼秦制，汉风唐韵；灞柳风雪，雁塔晨钟……千年古都西安的悠悠文脉、万千气象、诗意之美，绵延传承，而弦歌不绝。

习近平总书记来陕考察指出，要把凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好，同时加强研究和利用，让历史说话，让文物说话。

沿着总书记指引的方向，拥有3100多年建城史、累计1100多年建都史的西安不断探索以文化人、以文化物、以文化城，孕育出从容自信、大气包容的城市气质，并带来现代城市发展的创新活力与澎湃动能。

以文化人：“诗意长安”让市民文雅又从容

秦岭脚下，西安市长安区抱龙村，一间名为“融舍”的民宿典雅精致。

年轻的音乐人刘子龙远离城市喧嚣，在此工作。傍晚，月上柳梢，他唤来客人轻声唱起民谣：“长安青峦，古道炊烟，闲云去，燕子还……”

千年前，唐代诗人王维也曾来到这儿，震撼于眼前的绝世风光，不禁写下“太乙近天都，连山接海隅。白云回望合，青霭入看无”的传世名篇。

诗意之间，历史与现实，就这样巧妙地有了勾连。西安，是一座诗歌之城。唐时，无数文人骚客到访长安，或以文会友，或对酒当歌。樊川、五陵、曲江、乐游原……这些今天西安仍在使用的地名，曾频繁出现在脍炙人口的唐诗名篇中。

一首首诗歌里，有长安的辉煌过往，有西安的活力今朝。

“塔势如涌出，孤高耸天官”“慈恩塔下题名处，十七人中最少年”。始建于唐代的大雁塔，如今是西安最受游客欢迎的地标之一。登宝塔、览长安，便可体会几分昔年白居易雁塔题名的年少得意。

“绿翠骊山烟幕间，西阳画卷似江南”“长安回望绣成堆，山顶千门次第开”。骊山秀美依旧，而锦绣堆中的爱恨情仇，已从诗集走向舞台。实景历史舞剧《长恨歌》精彩纷呈，引得观众流连忘返。

陕西知名文化学者商子秦说，古长安，是诗之“都城”，今西

安，依然是一座可以吟着唐诗回家的城市，“西安将古都风貌与现代生活相融合，留住了古韵与乡愁。”

诗意的景致，潜藏在西安的地铁站台上。航天大道站的“敦煌飞天”，大唐芙蓉园站的游园赏灯，大明宫站的万国朝贺……一站一景，画卷连环。来自上海的游客李庆珂说：“在西安，地铁是穿越时空的访古隧道。”

诗意的生活，浸润在古城的寻常巷陌里。行走西安，不时可见身着古装的翩翩少年，在古风古韵的街市中浅吟低笑、徐徐穿行。

诗意的创作，闪耀在“文艺陕军”的精品力作中。柳青、路遥、陈忠实、陈彦等扎根三秦大地、笔耕不辍。《创业史》《平凡的世界》《白鹿原》《主角》等作品中蕴含的现实主义、乡土气息、家国情怀一脉相承。“源自历史、深入生活、扎根人民，让这些作品有了史诗品格和传世价值。”文学评论家邢小利说。

“长期浸润在丰沛的文化土壤之中，西安市民脸上洋溢着自信和从容，就是这座古城独特的城市气质。”土生土长的西安“80后”、雕塑非遗传承人张倍源说。

以文化物：寻找文物风貌“活起来”的密码

夜幕降临，华灯亮起。转眼间，西安就“变”成了长安。

大雁塔下，大唐不夜城景区，2公里长街人头攒动。移步换景，这条仿唐步行街，散落着体验唐代市井生活的长安十二时辰主题街区、感受唐诗魅力的星光步道、领略艺术之美的音乐厅和美术馆。

火遍全网的“盛唐密盒”表演正在这里上演。“房玄龄”和“杜如晦”两位唐朝名仕，“穿越”到此，为朝廷“招贤纳士”，随机挑选游客上台回答问题。风趣互动中，笑语连连。

“‘盛唐密盒’将唐代文化名人IP、历史文化知识和脱口秀相融合，通过表演和互动，在幽默欢乐中寓教于乐。”西安曲江文旅股份有限公司演艺管理中心总经理苏卉说。

这并非西安文创的第一次火爆“出圈”。从“不倒翁小姐姐”到“李白对诗”，再到“花车斗彩”“戏演壁画”和“诗意长安”灯组，爆款产品形态不同，却都是历史文化与现代创意的结合。

让历史说话，让文物说话，离不开推陈出新的技术应用。登上西安城墙，一副VR眼镜便能让游客从“高空”俯瞰古城；一场灯光数字投影，就让“百千家似围棋局，十



西安大唐不夜城(2023年1月28日摄,无人机照片)。新华社记者 刘潇 摄

二街如种菜畦”的唐城风貌再现眼前。

“面对厚重的历史文化和丰富的文物遗存，我们在保护优先的基础上，通过艺术创作、科技运用、视听化表达等多重方式加快文物活化利用，增强体验和互动性，不断给市民和游客以全新体验。”西安市文旅局局长孙超说。

坚持创造性转化、创新性发展，找到传统文化和现代生活的契合点。在西安，一批守正创新的“样本”正脱颖而出——

秦始皇帝陵博物院，以兵马俑和馆藏文物为元素的文创产品涉猎广泛，形态可掬的系列秦俑衍生品兼具观赏性和艺术性，受到中外游客欢迎；

钟鼓楼旁，易俗社文化街区，露天戏台上的秦腔高亢嘹亮，“馆、展、演、商”四位一体的展现，让古老的黄土天籁焕发时尚活力；

终南山下，“麦田交响乐”一场接一场演出，村民生产生活场景展现在村里的美术馆，唤起无尽的乡土记忆；

“寻找契合城市、切合时代、切合人民的表达，是西安让文物风貌‘活起来’的密码。”陕西著名文化学者肖云儒说，这既满足了人们美好生活的需要，又带来了社会效益和经济效益的双赢。

以文化城：开放包容扩大“国际朋友圈”

大唐西市博物馆，游人如织。但少有人留意博物馆外立着的一块碑石，诗仙李白的《少年行》镌刻其上——“五陵年少金市东，银鞍白马来春风。落花

踏尽游何处，笑入胡姬酒肆中。”李白笔下的“金市”，就是唐长安城的“西市”。作为彼时世界的贸易中心和文化交流中心，这里曾创造出文化和商业的辉煌，亦是联通中外、沟通民心的重要舞台。

千百年后，作为古丝绸之路起点，越来越多的国际友人到西安生活、求学、旅游、经商，形式多样的文化交流交融次第开花。

工作、恋爱、生子……这一系列人生重要节点，索菲娅·乌舒罗娃都是在西安完成的。这位来自哈萨克斯坦的博士如今已是西安交通大学的一名教授，她汉语流利，言语间竟夹杂有陕西方言味道。

“置身西安，仿佛穿越千年，我总被这里灿烂的历史文明和浓厚的遗址魅力所深深吸引，大气包容的城市文化、极具特色的风土人情，让我早已离不开这里。”索菲娅说。

每逢亲朋好友到访，索菲娅都会亲自担当导游，面对兵马俑、钟楼、大雁塔等景点，她总能如数家珍般讲述历史遗迹背后的故事。这些难忘的经历还被她写进《丝路好时光：哈萨克斯坦女博士的中国情缘》一书中。

无独有偶。闲暇时，西北大学文学翻译博士、埃及留学生艾小英，总喜欢走街串巷，不少古城见闻让她感触颇深：斑马线前谦让行礼、节假日里自发充当向导……“只有这样悠久的历史 and 厚重的文明，才能涵养出这样可爱的市民。”艾小英说。

在许多外国人眼中，开放包容的西安就是他们的“第二故乡”。“西安是我的福地。”48岁的

印度人德福经常感慨。他在西安定居多年，让孩子在这里上学，还在当地开设了印度餐厅。“由于生意不错，我的餐厅从西安一路开到成都、杭州、长春等地。”

自信包容的城市文化气质，不仅留住了游客的脚步，也正吸引着世界的目光。

丝路电影节、国际音乐节、丝路博览会……西安的国际交流活动持续不断，“国际朋友圈”也越来越大，国际友好城市已扩展至38个。

4月18日，满载着35吨700余吨核桃及加工设备的中欧班列从西安集结，一路向西开往乌兹别克斯坦第二大城市撒马尔罕。从最初一年开行46列，到去年开行突破4600列，中欧班列长安号已实现欧亚地区主要货源地全覆盖。

仅仅2天后，西安咸阳国际机场，首飞哈萨克斯坦首都阿斯塔纳的航班准时起飞。今年以来，西安已相继开通至阿拉木图、塔什干、比什凯克等地的客运航线，空中丝绸之路亦不断拓展。

“随着通道愈发畅通，西安与哈萨克斯坦诸多城市在人文、商贸等领域的交流合作成果会更加丰硕。”哈萨克斯坦驻西安总领事卡拉巴耶夫·佐齐汉说。

建筑大师、中国工程院院士张锦秋说，正是由于坚持创造性转化、创新性发展，西安厚重的历史文化才不断彰显，城市气度才更显开放包容。

长安道，一回来，一回新。更加自信的西安，等你！
新华社西安5月7日电
新华社记者孙波、储国强、姜辰蓉、张斌

逾300名高技能人才获评最高政府奖项

新华社北京5月7日电(记者姜琳)第十六届高技能人才表彰大会7日在北京举行，表彰30名中华技能大奖获得者和295名全国技术能手。中华技能大奖获得者代表马小光、王树军、史昆、占绍林和全国技术能手代表魏凤云在会上分别介绍了他们的先进事迹。

人力资源和社会保障部相关负责人介绍，中华技能大奖和全国技术能手是选树褒奖优秀高技能人才的最高政府奖项。受到表彰的高技能人才是践行技能成才、矢志技能报国的先进典型，是全国技能劳动者的先进代表。广大技能劳动者要学习先进，做爱党报国的奋进者、勇于创新的开拓者、工匠精神的践行者。

会议提出，要认真贯彻落实党的二十大精神，坚持党管人才原则，全面加强技能人才队伍建设，健全终身职业技能培训制度，深化技能人才评价体制机制改革，完善人才服务保障体系，努力营造尊重劳动、崇尚技能的良好氛围，推动技能人才工作高质量发展。

保护人民健康 国家中医药管理局规范中医养生保健服务

新华社北京5月7日电(记者李恒、田晓航)为促进和规范中医养生保健服务发展，保护人民健康，国家中医药管理局近日印发《中医养生保健服务规范(试行)》，对中医养生保健服务内容、提供中医养生保健服务的人员等进行规范。

根据规范，提供中医养生保健服务的机构及其人员不得从事诊疗活动，包括使用针刺、灸疗灸、发泡灸、牵引、扳法、中医微创类技术、中药灌洗肠以及其他具有创伤性、侵入性或危险性的技术方法；开具药品处方；给服务对象口服不符合《既是食品又是药品的物品名单》《可用于保健食品的物品清单》规定的中药饮片；开展医疗气功活动；国家中医药主管部门规定的其他诊疗活动等情形。

规范所指中医养生保健服务，是在中医药理论指导下，运用中医药技术方法，开展保养身心、改善体质、预防疾病、增进健康的非医疗性活动。

规范明确，中医养生保健服务内容主要包括中医健康咨询指导、健康干预调理、健康教育等，如为服务对象提供中医健康咨询服务，制定个性化中医健康干预调理方案，提供规范的中医特色健康干预调理服务，向服务对象介绍中医养生保健的基本理念和常用方法，以及常见疾病的中医养生保健知识等。

规范指出，提供中医养生保健服务的人员应当具有中医药类相关专业背景，或者接受过中医养生保健专业培训并具备相关知识和技能，掌握从事中医养生保健服务相关技术操作规范和流程、技术风险防控方法、基本急救知识技能等，遵守卫生健康和中医药相关法律法规规章，遵守职业道德。

甲类、乙类、丙类传染病传染期、精神疾病发病期以及身体健康状况不适宜或者不能胜任中医养生保健服务工作的人员，不得提供中医养生保健服务。

记者了解到，本规范适用于在市场监管部门登记的经营范围为中医养生保健服务(非医疗)、提供中医养生保健服务的非医疗机构。

沙特欢迎苏丹冲突双方在吉达举行对话

土耳其大使车辆在苏丹遭枪击

新华社苏丹苏丹港5月7日电 沙特阿拉伯外交大臣费萨尔6日表示，沙特欢迎苏丹武装部队与快速支援部队代表在沙特港口城市吉达举行对话。苏丹首都喀土穆6日仍有零星交火，土耳其驻苏丹大使乔班奥卢乘坐的车辆当天在喀土穆遭到枪击，但未造成人员伤亡。

美国国务院5日晚发布美国和沙特有关苏丹问题的联合声明。声明说，两国欢迎苏丹武装部队与快速支援部队代表6日在沙特吉达开始“谈判前对话”，并敦促双方积极参与对话以实现停火、结束冲突。

苏丹武装部队和快速支援部队5日分别发表声明说，已派遣谈判代表前往沙特讨论人道主义停火。费萨尔6日通过社交媒体表示，沙特欢迎苏丹冲突双方代表在吉达进行对话，沙方希望这次对话能结束冲突，恢复苏丹安全与稳定。

苏丹快速支援部队领导人穆罕默德·哈姆丹·达加洛6日通过社交媒体感谢沙特主此次对话，并对地区国家和国际社会就实现停火、开设人道主义走廊及向苏丹人民提供必要服务的努力表示赞赏。

据当地媒体报道，苏丹首都喀土穆6日仍有零星交火。土耳其外长恰武什奥卢6日对土耳其媒体说，该国驻苏丹大使乔班奥卢乘坐的公务用车当天在喀土穆遭到枪击，导致车辆受损，但未造成人员伤亡。

苏丹武装部队和快速支援部队当天就土大使车辆遭枪击事件相互指责，均发表声明称是对方开枪。恰武什奥卢表示，为确保使馆和工作人员安全，土方已决定将使领馆从喀土穆临时迁往苏丹港，乔班奥卢已将该决定告知苏丹冲突双方。

自4月15日以来，苏丹武装部队和快速支援部队在喀土穆和其他地区发生武装冲突，双方互相指责对方挑起了冲突。苏丹卫生部2日宣布，冲突已造成550人死亡、4926人受伤。(参与记者：李芮、孙天朗、王丙飞)

天舟六号计划近日择机发射

船箭组合体转运至发射区

5月7日，天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体在垂直转运中。

天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体5月7日垂直转运至发射区，计划于近日择机实施发射。

据中国载人航天工程办公室介绍，目前，文昌航天发射场设施设备状态良好，后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

新华社发(邱立军 摄)



国际篮联三人篮球女子系列赛 中国队夺冠

5月7日，中国队球员张芷婷、万济圆、王丽丽、张懿(从左至右)在颁奖仪式上庆祝。

当日，在湖北武汉举行的2023国际篮联三人篮球女子系列赛首站决赛中，中国队以21比13战胜澳大利亚队，夺得冠军。

新华社记者 肖艺九 摄

